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4



Створення сучасного освітнього середовища в умовах 

освітньо-науково-виробничого кластера за дуальною 
формою 

 

Колісник-Гуменюк Юлія Ігорівна 

докт.пед.наук, доцент, доцент кафедри теорії і методики технологічної освіти, 

креслення та комп’ютерної графіки Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова 

 

Актуальність. Конкурентноспроможність будь-якої держави на 

світовому ринку та якість життя її населення залежить від рівня професійної 

підготовки кадрів. Одним із провідних світових лідерів у сфері підготовки 

кваліфікованих кадрів на сьогодні виступає Європейський Союз, який завдячує 

дуальній системі професійної освіти і навчання.  

Термін «дуальна система» (від лат. dualis – подвійний) був введений у 

педагогічну термінологію в середині 60-х років минулого століття у ФРН – як 

нова, більш гнучка форма організації професійного навчання. Дуальна освіта в 

Німеччині мала чітку законодавчу базу та здійснювалась за допомогою 

торгово-промислових та ремісничих палат. В цьому процесі задіяні понад 640 

тисяч німецьких підприємств, щорічно вони укладають близько півмільйона 

угод про надання професійної освіти та інвестують у цю галузь близько 28 

мільярдів євро. Від Німеччини цю систему перейняли Канада, Австрія, 

Швейцарія та інші країни. Дуальна освіта активно практикувалась і 

практикується у багатьох країнах Європи, у цій системі навчається 50 % осіб, 

що здобувають освіту. Дуальна освіта почала розвиватись у країнам Східної 

Азії (Південна Корея, Китай), де вона охоплює 33 % осіб [1, c. 7].  

Мета. Дуальність як методологічна характеристика професійної освіти 

передбачає узгоджену взаємодію освітньої та виробничої сфери з підготовки 

кваліфікованих фахівців певного профілю в рамках організаційно-відмінних 
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форм навчання. Основне завдання упровадження елементів дуальної форми 

навчання – усунути основні недоліки традиційних форм і методів навчання 

майбутніх кваліфікованих фахівців, подолати розрив між теорією і практикою, 

та підвищити якість підготовки кваліфікованих кадрів із урахуванням вимог 

роботодавців у рамках нових організаційно-відмінних форм навчання. 

Основні результати. В Україні дуальне навчання пілотували впродовж 

2015-2017 років. Дуальна форма здобуття вищої освіти це можливість 

одночасно навчатися в університеті та працювати за спеціальністю, 

переймаючи досвід найкращих менторів. Дана форма здобуття освіти 

передбачає поєднання здобувачами теоретичної підготовки в закладах освіти з 

практичною − на робочих місцях задля набуття відповідної профкваліфікації. 

Це ідеальні умови для старту кар’єри та розвитку таланту. Дуальна освіта – це 

такий формат навчання, коли студент проходить підготовку і в інституті, і в 

закладі, де працює за спеціальністю, закріплюючи отримані знання та 

опановуючи практичні навички. Дана форма здобуття вищої освіти доступна з 

першого курсу магістратури. Основна перевага цієї освіти полягає в тому, що є 

можливість здобувати саме ті додаткові знання, які потрібні безпосередньо для 

роботи. Здобувачі отримують ґрунтовні теоретичні знання та практичні 

навички під час навчання у закладі освіти.  

Підготовка майбутніх педагогів профільного і професійного навчання 

здійснюється у умовах освітньо-науково-виробничого кластера за дуальною 

формою, яка поєднює навчання та роботу в школах у межах упровадження 

дуальної форми здобуття освіти. Для сучасної вищої освіти найголовніше – 

наблизити навчання до практичної діяльності; сприяти адаптації студентів в 

умовах професійної діяльності; сприяти усуненню значного розриву між 

навичками, якими володіють випускники вищих педагогічних закладів освіти, і 

потрібними компетентностями; отримання досвіду роботи; підвищення якості 

підготовки конкурентоздатних фахівців; мотивації до навчання та професійної 

діяльності; формування готовності до самоосвіти та професійного 
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самовдосконалення; студенти можуть зробити висновок, чи готові вони 

працювати за спеціальністю, чи ні.  

В Україні застосовують дві моделі ДФЗО – модель із інтегрованою 

практичною підготовкою та із інтегрованою професійною діяльністю. Перша 

модель передбачає поєднання періодів навчання здобувачів першої вищої чи 

фахової передвищої освіти в закладі освіти та на підприємстві. Другу модель 

розроблено для поєднання навчання в ЗВО та на підприємстві для тих, хто вже 

здобув фахову передвищу або першу вищу освіту, працює на підприємстві та 

має бажання продовжити навчання за своїм профілем або профілем, 

визначеним підприємством. 

В закладах освіти переважно застосовується модель із інтегрованою 

практичною підготовкою. Перехід на ДФЗО відбувається з 3-4 курсу або з 1 

курсу магістратури. Це навчання яке передбачає навчання на факультеті, 

протягом кількох днів протягом тижня. Інша частина тижня – на робочому 

місці. Також є блочна частина, де години розподіляються між навчанням на 

факультеті та підприємством за блоками. Здобуття освітнього рівня на 

факультеті здійснюється в канікулярний період школярів. Здобуття 28% 

кредитів (25 кредитів освітньої програми) під час навчання на робочому місці. 

Обов’язкового вивчення потребують модулі (теми): «Методика викладання», 

«Методика наукових досліджень», «Менеджмент в освіті», вибіркові навчальні 

дисципліни, педагогічна та науково-педагогічна практики, виконання 

магістерської роботи. Акцент у навчанні робиться на організацію партнерської 

взаємодії в системі «студент дуальної форми — студент традиційної форми» та 

використанні дослідницької технології навчання. Професійна діяльність 

виступає як засіб для здобуття загальних та фахових компетентностей. 

Зарахування результатів самостійної навчально-пізнавальної діяльності на 

виробництві здійснюється за представленою програмою індивідуальної 

траєкторії навчання та візуалізованими підсумками її виконання. До 

оцінювання результатів навчання залучають роботодавців та вчителів 

предметників. 
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Критеріями вибору ЗО для організації ДФЗО є наявність в закладі 

профільних кафедр, його територіальне розміщення, досвід попередньої 

співпраці тощо. Серед мотиваційних інструментів, які можуть бути реалізовані 

в межах співпраці з ЗВО та здобувачами, роботодавці називають: 

– виплату заробітної плати здобувачам за фактично відпрацьований час 

на підприємстві (періоди навчання на робочому місці); 

– призначення роботодавцями мотивуючих стипендій кращим студентам 

за успішне теоретичне навчання та активну участь у проходженні виробничої 

практики на підприємствах; 

– сплату роботодавцем вартості навчання здобувача на контрактній 

основі в закладі освіти. 

Висновки. Всі ці механізми можуть бути реалізовані на практиці через 

укладання тристороннього договору між роботодавцем, закладом освіти і 

здобувачем. 

Під час відбору здобувачів освіти за ДФЗО підприємства насамперед 

керуються рекомендаціями закладів освіти. Роботодавці беруть участь у роботі 

кваліфікаційних комісій, захисті курсових робіт та дипломних проєктів. 

Впродовж першого та другого курсів здобувачі мають можливість відвідувати 

підприємства як базу практики, експериментальну базу або в межах заходів з 

профорієнтації. 

Роботодавці мають вести систематичну роботу з інформування 

здобувачів освіти щодо можливості навчання за дуальною формою здобуття 

освіти, надавати інформацію на сайтах підприємства та закладу освіти [с.189, 

2]. У разі впровадження дуальної освіти навчальний заклад і роботодавець 

стають рівноправними партнерами. Роботодавці можуть брати активну участь у 

розробці робочих та індивідуальних навчальних планів і оцінювати результати 

кожного здобувача. Зацікавленість роботодавців тут полягає в бажанні 

отримати молодого висококваліфікованого фахівця, який буде максимально 

мотивований до роботи одразу після закінчення навчання. 
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